

тета и выраженную народами южной части Тихого океана, в том числе народами самоуправляющихся территорий данного региона;

11. *предлагает* организациям системы Организации Объединенных Наций оказывать содействие в ускорении прогресса во всех секторах национальной жизни перечисленных выше территорий;

12. *просит* Генерального секретаря, с учетом полномочий, которыми он наделен Генеральной Ассамблеей в соответствии с ее резолюцией, озаглавленной «Распространение информации о деколонизации»²⁷, уделить особое внимание необходимости усилить широкое распространение информации о процессе деколонизации в перечисленных выше территориях и, в частности, рассмотреть вопрос об усилении деятельности соответствующих информационных центров;

13. *предлагает* Специальному комитету продолжать всестороннее рассмотрение этого вопроса, включая, в частности, направление выездных миссий в эти территории, когда это будет необходимо, и представить Генеральной Ассамблее на ее тридцатой сессии доклад об осуществлении настоящей резолюции.

*2318-е пленарное заседание,
13 декабря 1974 года*

3291 (XXIX). Вопрос о Коморском архипелаге

Генеральная Ассамблея,

рассмотрев вопрос о Коморском архипелаге,

заслушав заявление управляющей державы²⁸, а также заявление представителя правительства Коморского архипелага²⁹ о том, что 22 декабря 1974 года в территории будут проведены консультации с населением,

ссылаясь на свою резолюцию 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года, в которой содержится Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, и на свою резолюцию 2621 (XXV) от 12 октября 1970 года, содержащую программу действий в целях полного осуществления Декларации, а также на резолюцию 3161 (XXVIII) от 14 декабря 1973 года по этому вопросу,

отмечая, что во исполнение Совместной декларации о предоставлении независимости Коморскому архипелагу, в которой содержится текст соглашения, достигнутого 15 июля 1973 года между министром по делам заморских департаментов и территорий правительства Франции и председателем Правительственного совета Ко-

морского архипелага³⁰, консультации с населением по вопросу о независимости будут проведены 22 декабря 1974 года, и принимая во внимание заявление, сделанное правительством Франции 26 августа 1974 года, согласно которому консультации будут проведены «в масштабе всего архипелага»³¹,

с сожалением отмечая, что управляющая держава не участвовала в соответствующей работе Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам,

сознавая ответственность Организации Объединенных Наций за оказание всемерной поддержки народу Коморского архипелага в его стремлении свободно принять решение относительно своего будущего,

принимая во внимание заявление представителя Франции о том, что французское правительство подтверждает «готовность Коморского архипелага обрести независимость» и «свое намерение лояльно отнестись к чаяниям» народа Коморского архипелага и заявляет, что правительство Коморского архипелага в любой момент может потребовать предоставления независимости территории³²,

1. *вновь подтверждает* неотъемлемое право народа Коморского архипелага на самоопределение и независимость в соответствии с Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам, содержащейся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи;

2. *утверждает* относящуюся к вопросу о Коморском архипелаге главу доклада Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам³³;

3. *вновь подтверждает* единство и территориальную целостность Коморского архипелага;

4. *отмечает* ясно выраженное желание и готовность народа Коморского архипелага обрести независимость в дружбе и сотрудничестве с Францией³⁴;

5. *просит* правительство Франции в качестве управляющей державы обеспечить сохранение единства и территориальной целостности Коморского архипелага;

6. *призывает* управляющую державу принять все необходимые меры по обеспечению полного и

³⁰ Там же, двадцать восьмая сессия, Дополнение № 23 (A/9023/Rev.1), глава XI, приложение, добавление II.

³¹ Там же, двадцать девятая сессия, Дополнение № 23 (A/9623/Rev.1), глава XI, приложение, пункт 32.

³² Там же, двадцать восьмая сессия, Четвертый комитет, 2064-е заседание, пункты 22 и 27.

³³ Там же, двадцать девятая сессия, Дополнение № 23 (A/9623/Rev.1), глава XI.

³⁴ Там же, двадцать восьмая сессия, Четвертый комитет, 2065-е заседание, пункт 10; и там же, двадцать восьмая сессия, Дополнение № 23 (A/9023/Rev.1), глава XI, приложение, добавление I.

²⁷ Резолюция 3329 (XXIX).

²⁸ См. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать девятая сессия, Четвертый комитет, 2124-е заседание.

²⁹ Там же, 2128-е заседание.

скорейшего достижения свободы и независимости народом территории в соответствии с целями Декларации и согласно соответствующим положениям Устава Организации Объединенных Наций, и, в частности, как можно скорее осуществить эти меры после консультаций с населением, которые состоятся 22 декабря 1974 года;

7. просит все государства оказывать народу территории необходимое содействие в его усилиях, направленных на достижение целей Декларации;

8. предлагает Специальному комитету продолжать рассмотрение этого вопроса, включая направление, по мере необходимости и в консультации с управляющей державой, выездной миссии Организации Объединенных Наций в территорию, и представить доклад об этом Генеральной Ассамблее на ее тридцатой сессии;

9. настоятельно призывает управляющую державу сотрудничать со Специальным комитетом в выполнении им задачи, указанной в пункте 8, выше.

2318-е пленарное заседание,
13 декабря 1974 года

3292 (XXIX). Вопрос об Испанской Сахаре

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года, содержащую Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам,

ссылаясь также на свои резолюции 2072 (XX) от 16 декабря 1965 года, 2229 (XXI) от 20 декабря 1966 года, 2354 (XXII) от 19 декабря 1967 года, 2428 (XXIII) от 18 декабря 1968 года, 2591 (XXIV) от 16 декабря 1969 года, 2711 (XXV) от 14 декабря 1970 года, 2983 (XXVII) от 14 декабря 1972 года и 3162 (XXVIII) от 14 декабря 1973 года,

вновь подтверждая право населения Испанской Сахары на самоопределение в соответствии с резолюцией 1514 (XV),

считая, что сохранение колониального положения в Западной Сахаре угрожает стабильности и гармонии в северо-западном районе Африки,

учитывая заявления, сделанные в Генеральной Ассамблее 30 сентября и 2 октября 1974 года министрами иностранных дел Королевства Марокко³⁵ и Исламской Республики Мавритания³⁶,

принимая к сведению заявления, сделанные в Четвертом комитете представителями Марокко³⁷ и Мавритании³⁸, в которых эти две страны

подтвердили, что они обе заинтересованы в будущем этой территории,

заслушав заявления представителя Алжира³⁹,

заслушав заявления представителя Испании⁴⁰,

отмечая, что в ходе обсуждения возник вопрос правового характера относительно статуса названной территории во время ее колонизации Испанией,

считая поэтому, что весьма желательно, чтобы Генеральная Ассамблея получила консультативное заключение по некоторым важным правовым аспектам проблемы для дальнейшего обсуждения в течение своей тридцатой сессии,

исходя из статьи 96 Устава Организации Объединенных Наций и статьи 65 Статута Международного Суда,

1. постановляет просить Международный Суд дать консультативное заключение в кратчайший срок без ущерба для применения принципов, изложенных в резолюции 1415 (XV) Генеральной Ассамблеи, по следующим вопросам:

«I. Была ли Западная Сахара (Рио-де-Оро и Сакиет-эль-Хамра) во время колонизации Испанией никому не принадлежащей территорией (terra nullius)?»;

Если ответ на первый вопрос будет отрицательным, то

«II. Каковы были правовые отношения между этой территорией и Королевством Марокко и Мавританским объединением?»;

2. призывает Испанию, в частности, в качестве управляющей державы, а также Марокко и Мавританию в качестве заинтересованных сторон представить Международному Суду всю такую информацию и документы, какие могут быть необходимы для выяснения этих вопросов;

3. настоятельно предлагает управляющей державе отложить референдум, который она намеревалась провести в Западной Сахаре, до тех пор пока Генеральная Ассамблея не примет решения относительно политики, которой следует придерживаться для ускорения процесса деколонизации этой территории в соответствии с резолюцией 1514 (XV) в возможно наилучших условиях, в свете консультативного заключения, которое будет вынесено Международным Судом;

4. вновь предлагает всем государствам выполнять резолюции Генеральной Ассамблеи, касающиеся деятельности иностранных экономических и финансовых кругов в территории, и воздерживаться от содействия своими инвестициями или иммиграционной политикой сохранению колониального положения территории;

³⁵ Там же, двадцать девятая сессия, Пленарные заседания, 2249-е заседание.

³⁶ Там же, 2251-е заседание.

³⁷ Там же, Четвертый комитет, 2117, 2125 и 2130-е заседания.

³⁸ Там же, 2117-е и 2130-е заседания.

³⁹ Там же, Пленарные заседания, 2265-е заседание; и там же, Четвертый комитет, 2125-е заседание.

⁴⁰ Там же, Пленарные заседания, 2253-е заседание; и там же, Четвертый комитет, 2117, 2125, 2126 и 2130-е заседания.